

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 120 (6403)

ЧЕТВЕРГ, 8 октября 1987 года

Цена 3 коп.

КОНТРОЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР
На вахте Октября



Близится к завершению трудовая вахта Октября. К 70-летию Советской власти многие коллективы бригад, участков индивидуально обязались выполнить план и задания 2-х лет текущей пятилетки. Подошло время проверки действительности слова и дела. Отрадно, что у нас в Бурibaевском рудоуправлении свято следуют добрым традициям и большинство рабочих стремится досрочно выполнить взятые обязательства. Восемь бригад из 9 уже к 1 сентября рапортовали о выполнении заданий двух лет пятилетки. Бригады, возглавляемые опытными бригадирами: у столаров Н. М. Касьяновым, Р. С. Туйгуновым, у штурманов — Р. С. Лотковой, З. И. Харисовой, у плотников —

А. П. Шогиним и А. Е. Платинным, у рамщиков — Ф. Ф. Покатило, слесарей — С. А. Харченко показали истинный энтузиазм и в трудовом соперничестве вышли победителями.

Весомую лепту в досрочное выполнение двухлетнего задания внесли водители автотранспортного цеха Р. А. Кираманов, В. М. Трунов, В. Г. Нуриханов, С. В. Подозков, И. Г. Тукбаев и многие другие. Во всех цехах рудоуправления есть маяки производства, которые на деле доказывают наличие больших возможностей роста производительности труда. Наклад борьбы за достойную встречу юбилей Октября нарастает.

М. СТАРЖИНСКАЯ,
председатель профкома рудоуправления.

Продовольственная программа — дело всенародное

НЕ РАСТЕРЯЛИСЬ

Задача реализации Продовольственной программы все острее встает перед нами, труженниками села. Следует признать, что во многом мы пока недорабатываем по тем или иным причинам. Производственные планы по продаже государству сельскохозяйственной продукции часто остаются невыполненными. Немалая в этом вина и полеводов, так как от их работы во многом зависят результаты других отраслей.

Хлеборобов Бакаловского отделения совхоза «Таналыкский» в прошлые годы ставили в пример другим, однако в нынешнем году они резко сдали свои позиции. Как никогда здесь получили низкий урожай зерна — по 12,6 центнера с гектара, не в силах выполнить и план по продаже хлеба государству. Конечно, сказались на этом засушливое лето, но нельзя сбрасывать со счетов и организационные неурядицы, упущения, недоработки со стороны руководителей отделений, что также повлияло на конечный результат.

Взвесив все плюсы и минусы, бакаловские полеводы проанализировали положение дел и сейчас делают все, чтобы исправить положение. Сегодня закладывают прочную основу для урожая будущего года.

Завершив ятву, сразу же собрали всю солому в крупные стога и раньше всех в хозяйстве взялись за вспашку освобожденных участков. В основном 70 процентов зяби было поднято уже до 10 сентября. Всего вспахано 2360 гектаров при плане 2800. В считанные дни эта работа уже будет завершена, после чего механизаторы окажут помощь другим отделениям.

Высокопроизводительно, с лучшим качеством выполняют эту работу опытные механизаторы В. И. Демин и его сын Петр. На их счету более 600 гектаров поднятой зяби. Не знают простоев ни трактора Т-4 и ДТ-75. Не отстают от лидеров социалистического соревнования В. Кинсфатер, В. Николаев, В. Тарасов.

Очень трудные, непогожие дни выдалась на долю рабочих тока, особенно тех, кто был занят на переработке семенного материала. Но и здесь успешно преодолели трудности. Так, на сегодня они полностью справились с очисткой и калибровкой семенного материала. 7000 центнеров семян пшеницы доведены до I класса, 3200 центнеров ячменя — до II класса.

С огнем, молодым энтузиазмом трудился на току механизатор Олег Чабанов. Только в июле он вернулся из рядов Советской Армии и сразу же, по первой просьбе руководства совхоза, вышел на работу. Ему доверили сложную технику ЗАЗ-20. Нелегко приходилось в первые дни, но он не растерялся, поддержали его и помогли опытные наставники А. Х. Магадеев и Н. Ф. Чабанов. Результаты не заставили себя ждать. Документы госсемянспекции свидетельствуют, что семена доведены до необходимых требований посевного стандарта.

Первые две задачи из главных в отделении выполнили успешно, но впереди еще много дел. Хочется верить, что бакаловцы с честью справятся с ними, сделают все, чтобы в будущем году получить высокий урожай хлеба и вернуть былую марку.

И. НОРЕЦ,
главный агроном совхоза «Таналыкский».

С ДУМОЙ О БУДУЩЕМ

Заложить прочную основу под урожай будущего года, не оставляя на весну то, что можно выполнить сегодня — с такой задачей успешно справляются механизаторы совхоза «Маканский», где аспашка зяби проведена на 10651 гектаре полей при плане 12800.

Ежедневно в этой работе принимают участие в среднем до 30 пахотных агрегатов.

Лидируют в социалистическом соревновании среди совхозных механизаторов Г. Гафуллин из Центрального и В. Кулик из Нововознесенского отделений.

Ю. ГАЛЕЕВ,
диспетчер совхоза.

Вспашка зяби

на 6 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — вспахано зяби (в процентах к плану)

КОЛХОЗЫ:	
имени Фрунзе	71
«Новый путь»	49
«Кр. доброволец»	79
имени Калинина	69
«Кр. знамя»	30
имени Ленина	28
«Сакмар»	46
имени Салавата	47

СОВХОЗЫ:	
«Акъярский»	58
«Таналыкский»	81
«Хайбуллинский»	67
«Маканский»	73
«Матраевский»	70
«Степной»	96

По району: 65

По данным диспетчерской службы РАПО осенняя зябь в колхозах и совхозах района вспахана на 70263 гектарах при плане 107950. За прошедший день эта работа проведена на 1875 гектарах.

Следует отметить, что за день в совхозах «Таналыкский» вспахано 351, «Маканский» — 321, «Хайбуллинский» — 270, колхозе «Новый путь» — 250 гектаров.

Однако сегодня темпы работы во многих хозяйствах не могут удовлетворить. Так, не использовали благоприятный день механизаторы колхоза имени Ленина, «Красный доброволец».

НА ПРОСУШКЕ ЗЕРНА

Много хлопот принесла нынешняя дождливая осень хлеборобам района. Большими усилиями труженники полей отстаивают хлеб у непогоды. Но полученное в этих условиях зерно еще ценнее. И поэтому сейчас, как никогда, на первый план выносятся вопросы сушки хлеба.

Понимая всю важность сложившейся обстановки работники Хайбуллинского хлебоприемного пункта стараются использовать все возможности имеющихся на предприятии двух зерносушилок ДСП-32 открытого и закрытого типов. Зерно, поступающее сейчас влажностью в среднем 25 процентов, просушивается до 14—15 процентной влажности. В целях повышения производительности труда среди сушильщиков развернуто социалистическое соревнование, победителем которого стал один из опытных работников хлебоприемного предприятия, ударник коммунистического труда Гильмитдин Шарифетдинович Нураев. Для него это одиннадцатая по счету уборочная страда. Сменную норму на просушке — 310 тонн — он успешно перешагивает. В настоящее время на зерносушильном агрегате ДСП-32 ОТ, который обслуживает Гильмитдин Нураев, обрабатывается семенной фонд хозяйства района.

НА СНИМКЕ: ударник коммунистического труда Г. Ш. Нураев. Фото М. КУСЯКОВА.



ПРИКАЗ ВОЕННОГО КОМИССАРА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

2 октября 1987 года № 358 с. Акъяр

На основании закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» с 5 октября 1987 г. объявляется призыв на действительную военную службу граждан 1969 года рождения.

Явке на призыв подлежат граждане, которым до 30 декабря 1987 г. исполняется 18 лет, а также граждане старших возрастов, которым истекли отсрочки от призыва.

На призыв явиться по адресу: с. Акъяр, ул. Советская 44, в дни и часы, указанные в персональных повестках. Призывники, не получившие по каким-либо

причинам повестки, обязаны явиться в районкомат 10 октября 1987 года.

При явке на призывной участок иметь при себе:

- удостоверение о приписке к призывному участку;
- паспорт или свидетельство о рождении;
- копию аттестата (диплома, свидетельства) или подлинную справку об образовании;
- справку с места работы или учебы с указанием: у работающих — должности, специальности и с какого времени работает, а у учащихся и у студентов — на каком курсе или в каком классе учится;
- характеристику с места работы или учебы, а члены и кандидаты в члены КПСС и члены ВЛКСМ, кроме того, партийные и комсомольские билеты и характеристики;
- удостоверения и справки о сдаче норм на оборонные значки, спортивные разряды, о специальностях, полученных в учебных организациях ДОСААФ и учебных заведениях системы профтехобразования, удостоверение водителя автомобиля.

Руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны освободить призывников от работы (учебы) на время необходимое для призыва, отозвать призывников из командировок и обеспечить своевременную явку их на призывной участок.

КУРС НА УСИЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ

(Из доклада председателя исполкома райсовета Р. Ж. ХАЙБУЛЛИНА)

Ярким подтверждением твердой линии партии на усиление самостоятельности и активности местных органов государственной власти и управления, — отметил докладчик, — стали постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, направленные на дальнейшее повышение роли и усиление ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития.

В этой связи повышается роль органов власти в управлении по решению экономических и социальных проблем. Но не везде Советы поняли ту ответственность, которая на них возлагается. Так, план восьми месяцев Бурбаевского рудоуправления по реализации промышленной продукции выполнен на 78, по производству товарной продукции — на 74 процента.

Такое положение дел в рудоуправлении является следствием целого ряда недостатков и упущений. Коллектив рудоуправления работает крайне неритмично, в подземном руднике очень низки темпы проведения подготовительных работ, проходки горнокапитальных выработок. Слабо используются имеющиеся техника, неудовлетворительно ведется контроль за буровыми работами, допускаются большие трудовые и материальные затраты, имеются факты грубого нарушения правил технической эксплуатации оборудования. По вине работников фабрики допускаются нарушения технического режима обогащения, несвоевременно и некачественно проводится планово-предупредительный ремонт оборудования.

С перебоями работает автотранспорт рудоуправления. Имеются серьезные недостатки и в организации труда и производства. Слабо ведется работа по внедрению бригадной формы организации труда, переводу бригад на хозяйственный расчет.

Перед коллективом рудоуправления, — подчеркнул докладчик, — стоят большие задачи. Это прежде всего и самое главное — в ближайшее время вывести предприятие из числа отстающих.

Актуальным является вопрос производства товаров народного потребления, которым занимается в районе Бурбаевское рудоуправление, лесхоз и районное производственное объединение бытового обслуживания населения. Бурбаевским рудоуправлением план восьми месяцев производства товаров народного потребления выполнен на 105 процентов. Вместе с тем для предприятия выпуск товаров народного потребления в объеме 20 тысяч рублей в год слишком мал. Бурбаевскому госселковому Совету совместно с дирекцией рудоуправления предстоит подумать и решить вопрос расширения ассортимента выпускаемых товаров на-

родного потребления.

Не удовлетворяет потребности населения района в необходимых товарах и Хайбуллинский лесхоз. Порой даже те товары, которые выпускает лесхоз, приходится завозить из других республик и областей. В лесхозе слабо применяются механизация трудоемких процессов производства, слабо перенимается опыт соседей.

Некоторые предприятия, как районное производственное управление жилищно-коммунального хозяйства, СУ-3 треста «Башмедьстрой», ИМК «Агропромстрой», Хайбуллинская ГРП, совхозы и колхозы района, имея хорошие базы для выпуска изделий из дерева и других материалов, не используют возможности и мощности. К 1990 году предусматривается увеличить выпуск товаров народного потребления по сравнению с 1985-м на 19,5 процента, а к 2000 году — на 102,7 процента. Поэтому всем предприятиям предстоит включиться в дело. Своим словом в этом должны сказаться и местные органы власти.

Много проблем предстоит решить Советам народных депутатов в деле организации и улучшения снабжения населения продуктами питания за счет местных ресурсов — колхозов, совхозов, подсобных сельских хозяйств предприятий, личных хозяйств граждан, садоводческих товариществ и коллективов огородников. Однако не уделяется должного внимания развитию подсобного хозяйства предприятий и организаций. В районе лишь три предприятия — Бурбаевское рудоуправление, зоготконтора райпо и центральная районная больница — имеют свои подсобные хозяйства.

Если подсобное хозяйство Бурбаевского рудоуправления производит зерно, картофель, овощи и свинину, то два других занимаются только откормом свиней. При этом зоготконтора использует вместо пищевых отходов комбикорма, на что затрачено за 8 месяцев более 6500 рублей или 368 центнеров кормов.

Руководители районного объединения «Агропромхимия» и СПТУ-110 не обеспечили выполнение решения исполкома райсовета по этому вопросу. Неудовлетворительно ведется работа по созданию новых подсобных хозяйств.

Более важным, — продолжил докладчик, — становится усиление внимания Советов к развитию личных подсобных хозяйств. Это обусловлено тем, что с 1987 года выполнение всего объема заготовок мяса и молока предусматривается только за счет колхозов и совхозов, а продукция личных хозяйств будет целиком реализовываться через райпо, станет основным источником удовлетворения потребностей населения в продуктах питания.

Неплохо организован закуп излишков молока

у населения исполкома Манасского и Ново-Зиранского сельских Советов, которые выполнили годовые задания. В этих Советах закуплено по 460 и 448 килограммов молока в расчете на одну корову населения.

Из года в год неудовлетворительно организуется работа по сбору молока у населения в Ивановском (председатель т. Андреев), Целинном (т. Каримова), Акьюловском (т. Буранбаев) сельских Советах. Допустили сокращения объема закупок молока у населения по сравнению с 1986 годом в Абшевском (т. Хунафин), Акъярском (т. Мукайрова), Байгукарском (т. Кульсинбаев), Татыр-Узакском (т. Лазарев), Уфимском (т. Турбина) сельских Советах.

Во многих хозяйствах не разработаны условия социалистического соревнования среди молоко-сборщиков, не решен вопрос обеспечения их транспортом, инвентарем. Не разработаны условия встречной торговли с молокозастаивателями. Так, если в совхозе «Манасский» за каждый килограмм сдачи молока население получает четыре килограмма сена, то в совхозе «Матраевский» ничего не предусмотрено.

Одной из основных точек приложения сил советских органов является сфера услуг. В районе оказываются услуги бытовые, пассажирского транспорта, связи, жилищно-коммунальные, по содержанию детей в дошкольных учреждениях, культуры, здравоохранения, правового характера, сберегательных касс, туристско-экскурсионные, физической культуры и спорта. Успешно выполняло план восемь месяцев по оказанию платных услуг населению Бурбаевское рудоуправление. Здесь при плане 42,6 тысячи рублей услуг оказано на 43 тысячи. Выполнен план по всем видам оказываемых услуг.

Выполнили план по оказанию услуг населению Хайбуллинский хлестоприемный пункт, районное производственное управление бытового обслуживания населения, районное производственное управление жилищно-коммунального хозяйства.

Вместе с тем, план по оказанию бытовых услуг населению в целом по району выполнен на 98,5 процента. Сорван план в Хайбуллинском ГРП, РАПО, ПМК «Агропромстрой», объединении «Агропромхимия», Самарском филиале ЗПОАТ, дорожно-ремонтном участке.

Комплексной программой развития производства товаров народного потребления и сферы услуг района на 1986 — 2000 годы предусматривается всемерное развитие услуг, оказываемых населению, и их увеличение в два раза, в том числе в двенадцатой пятилетке — на 31,5 процента. Для решения этой задачи предусматривается развитие от-

раслей народного хозяйства, непосредственно занятых обслуживанием населения.

План товарооборота восьми месяцев, — отметил тов. Хайбуллин, — в целом по району выполнен на 90,8 процента, в том числе без реализации вино-водочных изделий — на 93,4 процента.

Хайбуллинское райпо план по розничному товарообороту выполнило на 90,6, в том числе без вино-водочных изделий — на 95 процентов. Из десяти торговых предприятий лишь три обеспечили выполнение плана восьми месяцев. В целом с начала года население недополучило товаров на сумму один миллион 115 тысяч рублей.

В документах Центрального Комитета партии большое значение придается расширению роли местных органов в организации капитального строительства, обеспечении ускоренного развития материально-технической базы социально-культурной сферы.

На два года двенадцатой пятилетки на капитальное строительство в районе выделено 23,8 млн. рублей или на 7 млн. больше, чем за этот же период в прошлой пятилетке. В течение двух лет запланировано ввести в эксплуатацию 2 школы на 512 мест, детский сад на 90 мест, три фельдшерско-акушерского, три комплексно-приемного пунктов, клуб на 150 мест и 2 магазина.

За истекший период с начала пятилетки освоено капитальных вложений в объеме 23,3 млн. рублей, что составляет 11,4 процентов к плану. Введено в эксплуатацию 16,7 тысячи квадратных метров жилья при плане 16,6 тысячи, две школы на 512 мест. В то же время план 8 месяцев 1987 года по освоению капитальных вложений в районе выполнен всего лишь на 92 процента. 9 организаций из 27 не справляются с планом капитального строительства. В их числе колхозы «Красный доброволец», выполнивший на 58 процентов, имени Салавата — 61, «Сакмар» — 73, «Новый путь» — 79, имени Ленина — 95, «Красное знамя» и совхоз «Манасский» — по 76 процентов. Два года не справляется с планом капитального строительства коллектив Бурбаевского рудоуправления.

Не выполняют планы генподряды и ввода объектов в эксплуатацию подрядные организации ПМК «Агропромстрой», Зауральский участок Минводхоза БАССР, участок ДПМК-8.

Как одна из ведущих строительных организаций в районе, СУ-3 треста «Башмедьстрой» (т. Сиворцов) допускает случаи срыва плановых сроков ввода объектов.

Высший смысл ускорения социально-экономического развития партии видит в том, чтобы неуклонно повышать благосостояние народа. Выдающим в центр сво-

ей политики заботу о человеке, партия особое внимание уделяет улучшению жилищных условий и ставит задачу: к 2000 году практически обеспечить каждую семью отдельной квартирой.

В 1986 году средний объем вводимого жилья составил 10 тысяч квадратных метров в год. Тем не менее темпы роста строительства жилых домов не удовлетворяют потребности. Сегодня около 15 процентов населения проживают в ветхом жилье, в том числе 307 семей — в старых саманных избах, а 39 — в землянках.

Для того, чтобы к 1988 году переселить население из ветхого жилья и удовлетворить просьбы остро нуждающихся в улучшении жилищных условий, необходимо ежегодно вводить в эксплуатацию не менее 20 тысяч квадратных метров жилой площади. В решении этой задачи должно оказывать помощь и население путем развертывания индивидуального строительства. Сельские Советы призваны провести большую организаторскую работу, всемерно оказывать помощь индивидуальным застройщикам.

В текущем году запланировано ввести в эксплуатацию 13,6 тысячи квадратных метров жилья, в том числе индивидуальным способом — 4500 квадратных метров. Пока введено всего 4700 квадратных метров. Срывают ввод жилья колхозы «Сакмар», имени Салавата, совхоз «Хайбуллинский» и Бурбаевское рудоуправление. Тревожное положение сложилось на строительстве 24-х квартирного дома ПМК «Агропромстрой». Руководству необходимо принять конкретные меры по вводу в эксплуатацию жилого дома. Не занимаются строительством жилья руководители Бурбаевского рудоуправления, райпо, молочного завода, ОКСа, управления РАПО.

В решении общепартийной и общегосударственной задачи по обеспечению населения жильем требуются решительные действия со стороны сельских Советов. Там, где проявляется забота о людях, ведется строительство жилья индивидуальным способом. Неплохо ведется строительство жилья населением в Акъярском, Абшевском, Акьюловском сельских Советах. В то же время в Ново-Зиранском, Татыр-Узакском, Танальском, Уфимском, Целинном сельских и Бурбаевском поселковом Совете за последние шесть лет введено лишь по 150—200 квадратных метров, а в прошлом году только по одной-две квартиры.

Много еще предстоит сделать Советам по улучшению культурно-бытового обслуживания, охране здоровья населения. Решение этой задачи требует прежде всего создания материальной базы, строительства объектов социально-бытового назначения. В

прошлой пятилетке такие объекты не строились. С начала текущего года еще не введен в строй ни один объект. Так, в колхозе «Новый путь» еще не начато строительство фельдшерско-акушерского и комплексно-приемного пунктов. Не ведется строительство комплексно-приемного пункта в колхозе «Красное знамя». Срывается ввод клуба в Мамбетово и спортзала в совхозе «Степной».

Ведется определенная работа исполкомом райсовета по охране и рациональному использованию водных ресурсов. Но в этой области еще очень много недостатков. Не проведена в районе паспортизация рек, родников, озер. За два года обустроено всего лишь 4 родника. Слабо проводится работа по созданию лесных насаждений. Руководители и главные специалисты хозяйств и предприятий грубо нарушают «Положение о водохранимых полосах (зонах) малых рек РСФСР».

Так, из 57 молочных и свиноводческих ферм 21 находится в водоохранной зоне или полосе рек. Ни одна из ферм не обвалована, и нет перспективного плана по их постепенному выносу за пределы охранных зон. Медленными темпами вывозится навоз с ферм на поля. В ряде ферм колхозов и совхозов скопилось большое количество незабуртованного навоза, что служит источником загрязнения водоемов. Загрязняют реки и от нечистот летних лагерей, на ряде ферм водопой скота осуществляется непосредственно из рек и ручьев, что нередко приводит к заражению животных через открытые водоемы.

Не решен вопрос о местах пастбы скота. Она ведется по берегам рек и в горных лесах. Чрезмерный выпас скота на угодьях колхозов «Сакмар», имени Ленина, имени Салавата привел к размежеванию горных лесов, на склонах идет интенсивный срыв плодородного слоя. Хайбуллинским лесхозом за последние пять лет не высажено ни одного гектара прибрежных полос. Посаженные защитные и овражно-балочные насаждения из-за плохого ухода в большей части погибают. Так, в 1986 году списано 205,5, в 1987 — 65 гектаров насаждений.

Немалый вред природе приносит хранение минеральных удобрений под открытым небом. Колхозы и совхозы лишь на 42 процента обеспечены складами для хранения минеральных удобрений. Отсутствуют склады в колхозах имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата. Под открытым небом хранятся минеральные удобрения в колхозе «Красное знамя». Первомайском отделении совхоза «Матраевский».

Есть факты размещения складов горюче-смазочных материалов в водоохраных зонах. Так, в колхозе имени Ленина

В обсуждении доклада приняли участие:

А. Н. МАЛИМОНОВ — депутат, директор совхоза «Маканский».

на центральной усадьбе заправочный пункт и склад РСМ находятся в десяти метрах от уреза реки Дергамыш.

Неудовлетворительны и работают в районе очистные сооружения. Практически без очистки сбрасываются стоки с Айбярского молочного завода, Ивановского, Галиахметовского и Уфимского сепараторных отделений. Бурибаевским рудоуправлением ежегодно паводка производится сброс недостаточно очищенных вод с фабрики в реку Таналык в объеме 150—200 тысяч кубических метров.

Исполком поселкового, сельских Советов еще не в полной мере используют предоставленные им права, недостаточно уделяют внимание экономической работе, наиболее полному использованию имеющихся резервов и возможностей для комплексного экономического и социального развития села на своих территориях. Не всегда предъявляется должная требовательность к руководителям подотчетных органов за соблюдение государственной и трудовой дисциплины, социалистической законности.

Особое место в деятельности Советов занимает выполнение наказов избирателей, как неотъемлемая часть всей советской работы. Хотя за последнее время эта работа несколько оживилась, тем не менее, ее уровень еще не отвечает требованиям дня. Советы располагают огромными возможностями для контроля за выполнением наказов избирателей. Одной из таких форм является депутатский запрос. В тех Советах, где не выполнены наказания избирателей, не применяли эту форму работы. Так, Акьюловский сельский Совет ни раз не ставил на повестку дня депутатский запрос по выполнению наказов избирателей, поэтому здесь их наибольшее количество не выполнено.

Многие наказания переносятся из года в год. Например, строительство дороги Антинган—Новопетровка, Ивановка—Михайловка, открытие автобусного сообщения Акяр—Султангузино и другие остаются невыполненными с давних времен, что вызывает справедливые нарекания трудящихся. Исполком районного, поселкового и сельских Советов необходимо тщательно разбираться с каждым случаем невыполнения наказов и брать под строгий контроль претворение их в жизнь.

В заключении докладчик сказал, что надо поставить дело так, чтобы каждый советский и хозяйственный работник, народный избранник на порученном участке действовал профессионально, энергично, не боясь взять на себя ответственность. Именно такой стиль работы становится важнейшей предпосылкой усиленной реализации решений XXVII съезда КПСС, постановлений ЦК партии о повышении роли и усилении ответственности Советов народных депутатов в ускорении социально-экономического развития нашей социалистической Отчизны.

Исполком маканского сельского Совета, руководимый решением XXVII съезда КПСС, последующих пленумов Центрального Комитета партии, принимает практические меры по перестройке стиля и методов в своей работе, усиленно влияя на подъем совхозного производства, на улучшение условий труда и быта сельских труженников. Проведена определенная работа по социально-культурному переустройству и благоустройству населенных пунктов. За годы XI пятилетки в Мамбетово, Нововоздвиженке проложена дорога протяженностью 30 километров. В начале текущей пятилетки построены дороги из Макана до Бурибаевской плахты, из Мамбетово в Сагитово. Подняты и открыты гравием подъездные пути к производственным объектам. Приведены в порядок административные, производственные здания, культурные объекты, школы, медпункты и так далее. В селе Макана и других отделениях совхоза проложено 8 скважин, проложено 7 километров водопровода. Все дома в отделениях газифицированы, электрофицированы. Для удобства обслуживания животноводов на Маканской и Мамбетовской фермах работают магазины, на двух зерноотках — ларьки. Созданы и другие удобства. Макаскому торговому предприятию по итогам работы за 7 месяцев вручено переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома райсовета.

За последние 13 лет на средства совхоза построены 40 одно- и двухквартирных домов общей площадью 1600 квадратных метров, здание детского сада-ясли в деревне Нововоздвиженка. Всего 87 семей улучшили свои жилищные условия.

На сессиях сельсовета, заседаниях исполкома больше стали обсуждаться капитальные, перспективные вопросы развития экономики совхоза, социального переустройства села, укрепления производственной и трудовой дисциплины. Вместе с тем уровень организаторской работы, ее содержание, стиль и методы деятельности Совета по реализации задач социально-культурного развития еще не отвечают установкам XXVII съезда партии. Мы, депутаты Совета, недостаточно используем свои полномочия по некоторым вопросам, наблюдается отставание развития хозяйства от потребностей. В Мамбетово затонуло строительство клуба, в Сагитово школе требуется капитальный ремонт, ну и детский сад, мажаны, не хватает жилья, только по этой причине молодежь уходит на сторону.

Исполком сельсовета мало уделяет внимания развитию культурно-воспитательной работы, физкультуры и спорта, депутаты пассивно участвуют в управлении, в индивидуальной воспитательной работе по месту жительства. Не чувствуется в этом помощь отдела культуры райсовета. Если наладить работу постоянных комиссий, укрепить связь с активом, специалистами, можно добиться больших успехов.

М. Х. БУХАРБАЕВА — депутат, мастер МПМК.

Советы народных депутатов являются одним из эффективных звеньев мобилизации масс на ускорение социально-экономического развития района. Важное значение для осуществления этой задачи имеет Постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему повышению роли и усилению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития в свете решений XXVII съезда КПСС».

В связи с этим в формировании и реализации годовых, а также перспективных планов, Хайбуллинская МПМК тесно контактирует с исполкомами сельских Советов. Проводятся тексоветы, оперативки, совещания по капитальному строительству, на которых рассматриваются вопросы контроля за ходом выполнения планов строительства объектов социально-культурного назначения и ввода их в эксплуатацию. Большая работа ведется по укрупнению объектов заказника кадрами, однако она пока не на должном уровне: хозяйства выделяют людей, но не больше 3—5 человек, тогда как на каждый участок требуется не меньше 15—20.

Сейчас исполком Совета совместно с администрацией МПМК решают вопрос о создании стабильных участков в хозяйствах. Так, принято решение о создании в совхозе «Матраевский» строительного участка. Он будет строить жилья. Для этого совхоз выделяет 40—50 человек. Но эта работа в других хозяйствах не проводится, наоборот, откладываются от передачи рабочих.

ры по увеличению объемов строительно-монтажных работ МПМК будут неэффективными, если не будем заниматься над созданием собственной базы.

Наш коллектив молодой, энергичный и есть все предпосылки для выполнения вышеуказанных задач, если на местах более ответственно подойти к этому.

Г. С. АСКАРОВ — депутат, председатель управления колхоза «Сакмар».

В период перестройки и обновления активизация человеческого фактора имеет огромное значение. Это не может решаться в отрыве от потребности людей, социально-бытовых вопросов, особенно строительства жилья, детских садов и яслей, объектов здравоохранения, культуры и так далее. Поэтому правление колхоза «Сакмар», исполком Абишевского сельсовета придали этим вопросам первостепенное значение. В прошлом году сдан в эксплуатацию клуб в селе Большеблагулово, к концу года будет завершено строительство помещений фельдшерско-акушерского пункта, детского сада-яслей. По потребности населения еще полностью удовлетворить не можем. Необходимо построить детского сада в четырех деревнях, в Малоарслангулово, Сакмар-Назарулово клубы, капитально отремонтировать почти все здания культурных учреждений.

Наше хозяйство объединяет 6 населенных пунктов. У жителей каждого из них свои заботы, некоторые из них годами не решались. Так, на центральной усадьбе колхоза в селе Большеблагулово река Сакмара с двух сторон смывает берега. Люди вынуждены переезжать в другие селения района, а то и за его пределы. Правда, работа по изменению русла реки начата, определен подрядчик — Зауральский хозяйственный участок. Однако темпы очень низкие.

Труженников села волнует и такой вопрос — это обеспечение Абишевского сельского Совета медицинскими работниками. В настоящее время нет врача, машины скорой медицинской помощи. Без них очень трудно населению в таком дальнем уголке от районного центра.

Несмотря на все трудности коллектив колхоза полон решимости успешно завершить уборочные работы, полностью поставить скот на стойловое содержание и тем самым достойно встретить 70-ле-

тие Великого Октября.

А. П. СЛАЩЕВА — депутат, доярка колхоза «Новый путь».

Для улучшения благосостояния труженников колхоза необходимо оживить работу сфер услуг, активизировать человеческий фактор, больше обратить внимание на рост производительности полей и ферм. Пока мы не можем хвалиться уровнем ведения хозяйственных дел.

Правда, в трудовом коллективе есть люди, которые душой болеют за судьбу колхоза. У нас много передовых производственников, как в полеводстве, так и в животноводстве. Среди них доярки Р. М. Балеева, Р. С. Хайдаршина, механизаторы коммунист М. Кутуев, Ф. Крымжунин и другие. Но этого явно недостаточно, потому что нет единого стремления к лучшему.

Требуется дальнейшего улучшения положение дел в строительстве. Остро стоит вопрос строительства детского сада в центральной усадьбе колхоза. Желает коренного улучшения организация досуга, исполком Новозирганского сельского Совета не всегда проявляет должную требовательность к учреждениям культуры, плохо развиты физкультура и спорт среди молодежи.

Е. П. АЩЕПКОВ — депутат, тракторист совхоза «Акъярский».

Вопросы социально-экономического развития, работа о благе трудящихся всегда в центре внимания КПСС и Советского государства. В этих целях вводится больше жилья, школ, дошкольных и лечебных учреждений. Это видно на примере и нашего совхоза «Акъярский». Так, за истекший год построено 945 квадратных метров жилья, школа на 320 мест в селе Самарское, производственные мастерские при Татыр—Узякской средней школе, завершается строительство детского сада в дер. Хворостянка и так далее.

Осуществление намеченного — долг Советов народных депутатов и подчиненных им органов. Однако необходимый поворот к новому, к нуждам человека идет очень медленно. Возьмем сферу обслуживания. В большинстве магазинов Татыр—Узякского сельского Совета не выдерживается ассортимент товаров повседневного спроса, в комплексных приемных пунктах оказываются не все услуги, нет парикмахеров, фотографов, мастеров по ремонту радиотелеаппаратуры, обуви. В селе Самарском до сих пор не решаются вопросы

строительства клуба, теплоизоляции для тракторов.

З. Г. ГИЛЯЗОВА — депутат, старший геолог Хайбуллинской геологоразведочной партии.

В решении задач социально-экономического развития важная роль отводится трудовому коллективу. В этом направлении делается не мало. Проводится реконструкция механического цеха, гаража, строится склад трубной продукции, где будут механизированы погрузочные и разгрузочные операции, планируется строительство пилаорамы с максимальной механизацией работ.

Поселок геологоразведчиков ежегодно расширяется на несколько домов, то есть вводится в строй около 200 квадратных метров жилья, проводится капитальный и текущий ремонты отдельных домов. С помощью суботников и воскресников построили здание комбината бытового обслуживания. Сейчас здесь можно заказать пошив одежды, отремонтировать обувь, наладить телевизор и получить другие услуги.

Правда, не без трудностей был построен также пристрой к зданию школы, с вводом которого должны были уйти из детского сада шеститетки. Но по ряду причин дети остались там. Сейчас создалась большая очередь на прием детей в садик.

У геологов есть и просьба. Это, во-первых, подключить жилье дома к централизованной котельной. Бурибаевское рудоуправление, во-вторых, обновить заборы домов, в-третьих, нужно почтовое отделение. Поселок расположен на значительном удалении от центра поселка Бурибай, почтовые корреспонденции получаем с большим опозданием, есть случаи потери их.

Много нечистот приносит жителям поселка аварии на трассе канализации Бурибаевского рудоуправления. Было запланировано переинициализацию канализации за пределы жилых застроек, но дело не сделано, и вода продолжает затоплять усадьбы отдельных жителей. Пора санэпидемстанции и исполкому Бурибаевского поселкового Совета принять строгие меры к виновным.

Б. Р. КУЛЬСИНБАЕВ — председатель исполкома Байгуссаровского сельского Совета.

На территории нашего сельского Совета три магазина. В недалеком прошлом на их работу покупатели проявляли недовольство, жаловались на бедный ассортимент товаров и продуктов питания, на плохую работу отдельных продавцов. Теперь на повестку дня встал еще другой вопрос. Это — создание условий для работы в зимнее время. Холода скоро начнутся, в одном магазине не имеется дров, но директор Ивановского торгового предприятия т. Козлов не беспокоится об этом.

Самым трудным для населения является работа общественного транспорта. Поехать куда-либо просто нет возможности. Начали регулярно ходить автобусы по маршруту Байгуссарово — Мамбетово, а сейчас почему-то не ходят, в чем причина?



НА СНИМКЕ: Группа депутатов во время перерыва.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Решения XXVII съезда КПСС — в жизнь!

Проблемы обучения работающей молодежи

«Дальнейшее преобразование труда в условиях научно-технической революции предъявляет высокие требования к образовательной и профессиональной подготовке людей. По сути, на повестку дня встала задача создания единой системы непрерывного образования».

(Из материалов XXVII съезда КПСС)

Долгое время заочная (вечерняя) средняя школа являлась вторым по массовости каналом для получения общего среднего образования, как для работающей молодежи, так и для той части людей, которые перешагнули за тридцатилетний возраст. И сегодня эта форма обучения остается важным звеном в сети просвещения. Достаточно лишь отметить, что за последние 5 лет более 400 рабочих получили таким путем среднее образование.

Среди них немало прекрасных рабочих, тружеников полей и ферм, делами которых по праву можно гордиться. Хорошие знания по предметам показали в прошлом учебном году на выпускных экзаменах Л. Андымова (Татыр-Узякская средняя школа), Ш. Рахматуллин (Султангузинская восьмилетняя), Б. Иванов (Уфимская средняя), С. Лотязова (Подольская средняя), А. Ефимов, П. Сапожников, П. Шленков (Садовая восьмилетняя) и другие.

В истекшем учебном году было охвачено обучением более трехсот работаю-

щих молодых людей. Из этого числа переведено в следующие классы 230, окончили восемь классов двое. Получили аттестаты о среднем образовании 76 выпускников.

Вместе с тем, одним из серьезных недостатков в процессе данного обучения является низкая посещаемость учащихся. За прошедший год за пропуски и неуспеваемость по району оставлено на второй год обучения около пятидесяти учащихся.

В Абишевской, Мамбетовской, Байгускаровой, Исянгильдинской, Федоровской восьмилетних школах не было организовано обучение взрослых. Одна из причин таких фактов — это недостаточное внимание администраций хозяйств и предприятий, где трудятся такие рабочие. Только исполкомы Акъярского, Антинганского, Таналыкского, Ивановского, Новоэрганского, Уфимского сельских Советов имеют списки молодежи до 30 лет, не имеющей среднего образования. Остальные сельские и поселковые Советы не выполняют требования закона о всеобщем образовании, не контролируют посещаемость учащихся. Вопросы обучения взрослых не отражаются в планах социально-экономического развития, коллективных договоров, социалистических обязательств хозяйств и предприятий.

Другой причиной существующих проблем является

слабая разъяснительная работа среди молодежи о важности и необходимости получения ими среднего образования. Не доводится до их сознания, что работники, не имеющие среднего образования, не смогут в дальнейшем выполнять квалифицированно свою работу. Как правило, это люди молодые, у которых впереди большой жизненный путь. А требования к человеку в эпоху научно-технической революции неуклонно возрастают.

Особая роль в обучении работающей молодежи должна принадлежать комсомолу. Его помощь в этом важном деле в последнее время практически равна нулю. Но кто, как не комсомол, должен возглавить поход за знаниями.

Конечно, учеба в вечерней школе дается не легко. Приходится ее совмещать с работой, да к тому же многие из наших учащихся — люди семейные. Но все это каждому под силу, было бы желание, добросовестное отношение к учебе. Ну, а результаты скажут сами. Никто из окончивших вечернюю школу, получивших аттестат зрелости, как правило, не сожалеет о затраченных усилиях, времени.

И в этом 1987/88 учебном году в каждой школе будут работать консультационные пункты для желающих получить среднее образование. В нашей стране для всех советских граждан открыты двери для дальнейшего продолжения образовательного уровня. И этим правом надо широко пользоваться.

А. КАИПОВ,
директор районной очно-заочной средней школы.

СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ

Виктор Иванович и Нина Михайловна Козловы из села Алибаевск за два года получили два благодарственных письма от командования части, где служит их сын Андрей. Вот что говорится в одном из них:

«Андрей служит в пограничных войсках. Выполняет ответственную и почетную задачу по охране рубежей нашей великой Родины. Настойчиво овладевает военными и политическими знаниями, с большим старанием и инициативой выполняет служебные обязанности.

В коллективе его знают как трудолюбивого и исполнительного воина, пользуется заслуженным уважением у командиров и своих товарищей.

Андрей успешно выполнил социалистическое обязательство, добился отличных результатов в боевой и политической подготовке.

Командование благодарит Вас за воспитание сына и желает вам успехов в работе, доброго здоровья и большого счастья.»

А. АККУЖИН.
НА СНИМКЕ: наш земляк Андрей Козлов.

Благодарит командование



„Дети солнца“

Так назывался один из букетов, который был представлен на конкурс цветов, что проходил в Бурибаевской средней школе. А ведь иначе эти прекрасные растения — удивительный дар природы, — не назовешь.

С цветами у нас связано все прекрасное. Это самый дорогой подарок, который обычно преподносят любимым, близким людям и самым дорогим гостям. Дарение цветов человеку по тому или иному случаю — символ большой признательности окружающих. Они, как музыка, способны создавать прекрасное настроение.

В этот школьный вечер из обилия цветов, что были с большим интересом представлены ребятами всех классов, трудно было выбрать лучшие. «Нежность», «Рассвет», «Звездная ночь», «Дружба». Сколько было удачных и поэтичных названий, любопытных предложений в композиции.

Выбор был широк, но и строгая экспертная комиссия во главе с молодой учительницей обслуживающего труда З. Сайфуллиной сумела выделить наиболее удачные. Особенно постарались на этот раз ребята из V «а», VI «а», VIII «б», IX «а» классов. Их композиции отличались особым вкусом, фантазией, разнообразием.

Праздник цветов проводился у нас впервые. Но он стоит того, чтобы стал еще одной хорошей традицией в нашей школьной жизни.

Н. ШРАМКО,
ученица VII «б» класса.

Голубой экран

10 октября

«ДУБЛЬ-4»

8.20 — Документальный фильм. 9.05 — Мировая художественная культура. А. Толстой. 9.50 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 10.20 — «Под маской». 11.00 — Наш сад. 11.30 — Чешская филармония — молодежи. 12.20 — «Офицеры». Художественный фильм с субтитрами. 13.50 — «Таллинские музыкальные картины». 14.10 — «Экологический дневник». «Охота». 14.40 — Приглашает телевизионный театр. Ж. Сименон — «Мегрэ колеблется». 1-я и 2-я серии. 17.35 — Информационная программа «Башкортостан». 17.50 — «За каждым письмом — человек». 18.10 — Документальный фильм «Идем на рекорд». 18.25 — «Точка зрения» (на башкирском языке). 18.35 — «Звучит орган». Концерт. 19.20 — Объявления. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Здоровье». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Тема». Художественный фильм.

11 октября

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»

8.30 — Ритмическая гимнастика. 9.15 — Тираж «Спортлото». 9.30 — «Будильник». 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — «Утренняя почта». 11.30 — Клуб путешественников. 12.30 — Музыкальный кюск. 13.00 — Сельский час. 14.00 — «Здоровье». 14.45 — По просьбе телезрителей. Художественный фильм «Смелые люди». 16.20 — Телевизионное знакомство. Раймонд Паулс. 17.35 — Мультфильмы: «Волки и овцы», «Мудрец и осел». 18.00 — Международная

панорама. 18.45 — «Товарищ песня». Передача из Киева. 19.30 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Хочу, чтобы он пришел». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Наш дом». Тележурнал. 21.45 — Встреча в Концертной студии Останкино с академиком Л. Н. Кошкиным. 23.00 — Новости.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — «На зарядку становись». 8.20 — Концерт. 9.05 — «Теплый свет». Документальный телефильм. 9.55 — Из сокровищницы мировой музыкальной культуры. А. И. Хачатурян. 10.55 — Русская речь. 11.25 — Программа Мурманской студии телевидения. 12.25 — Фестиваль национальных театров страны. 14.45 — Телемост СССР — США. «Вместе к Марсу». 16.00 — Футбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Сборная СССР — сборная ГДР. 2-й тайм. 16.45 — Мультфильмы. 17.10 — Ритмы древней Бухары. 17.25 — «Воскреси свое дожитие хочу». В. Маяковский. 18.25 — Концерт народной музыки. 18.50 — «Каспий — море дружбы». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 VII Международной фестиваль телевизионных программ народного творчества «Радуга». 20.15 — К. М. Вебер. Дивертисмент для гитары и фортепиано. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Вечерний лабиринт». Художественный фильм. 22.25 — Новости.

Редактор
Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинскому хлебокомбинату срочно требуются кофегары. Оплата по штатному расписанию. Обращаться в отдел кадров райпо.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Допускают задолженность

В нашей газете от 1 октября была опубликована заметка уполномоченного «Башторцветмета» Б. Кунакбаева, где говорилось, что в числе других не выполняет план сдачи лома и отходов цветных металлов и Бурибаевское рудоуправление.

Нами получен ответ за подписью начальника отдела технического снабжения рудоуправления И. Коломиец. По их данным рудоуправление выполнило план сдачи цветного металлолома в первом квартале на 104,4 процента, во втором — на 100,2 и в третьем — на 101,6 процента. За 9 месяцев 1987 года сдали на Сибайскую площадку 6891 килограмм лома и отходов цветных металлов при плане 6750. Задание выполнено на 102,9 процента.

Уполномоченному «Башторцветмета», товарищу Кунакбаеву, как официальному лицу, надо подходить к таким вопросам объективно, проводить взаимные сверки.

ТРУДНОСТИ МАЛОКОМПЛЕКТНОЙ

Работа учителя в малокомплектной школе несколько отличается тем, что он вынужден работать одновременно с несколькими классами. Однако спрос на качество обучения со всех педагогов одинаков. Необходимо придерживаться в своей деятельности всех требований по разнообразию форм обучения, индивидуальной работе, контролю за знаниями.

Кроме того, единственный учитель в такой школе — это и завхоз, и заведующий школы одновременно. Женщине с этим справиться нелегко. Не с кем посоветоваться, да и поучиться порой негде. За два последних года нашу школу не навещил ни один представитель районного отдела народного образования, а так же близлежащих Подольской, Савельевской школ.

Сейчас нашей опорной школой является Савельевская, недавно реорганизованная в восьмилетнюю. У нее хватает сейчас своих хозяйственных забот, не до нас, конечно. Хотя с целью проверки качества обучения с их стороны проводилось 2 мероприятия — открытый урок и проведение контрольной работы. Контроль необходим, но помощь еще более нужна.

Очень плохо у меня обстоит дело с приобре-

тением новинок, педагогической литературы, методических пособий. В течение учебного года в Акъяр отлучаться не легко с тем, чтобы побывать в книжном магазине и удачно получить нужные книги. Специальной литературы, как мне там объясняют часто, в свободной продаже не бывает.

Одна из проблем нашей школы — это слабая помощь родителей. Мне, женщине, не все под силу, а ремонт и другие работы по подготовке школы к зиме необходимы. Самая главная проблема — это состояние самой школы. Классная комната недостаточно освещена, тесная, холодная. Нет помещения для занятий физкультурой — зимой и летом дети на улице занимаются. О том, что нужна новая школа, знает руководство совхоза, обещает построить, но когда? Ведь на следующий год придут новые учащиеся — шестилетки. А детского сада у нас нет в селе. Можно судить с какой подготовкой приходят малыши в 1 класс.

Условий для работы с шестилетками нет, как впрочем и с остальными детьми. А требования к учителю возрастают.

З. ПОГОРЕЛОВА,
заведующая начальной школой д. Новоукраинна.

Адрес редакции и типографии БАССР
силь Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства — 2-14-95, отдел лесов — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.